



КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА, СОВЕРШИВШЕГО ТЕРРОРИСТИЧЕСКИЙ АКТ С ПОМОЩЬЮ САМОДЕЛЬНОГО ВЗРЫВНОГО УСТРОЙСТВА

Н. ПОГОРЕЦКИЙ,

доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники Украины, заведующий кафедрой правосудия Киевского национального университета имени Тараса Шевченко (Украина, г. Киев)

М. ЛЕНКО,

начальник Главного следственного управления Службы безопасности Украины, соискатель кафедры правосудия Киевского национального университета имени Тараса Шевченко (Украина, г. Киев)

SUMMARY

Based on theoretic researches of criminal lawyers, and also materials of practice maintenance of «personality of criminal» is examined as an element of criminalistics description of terroristic acts, accomplished by a home-made explosive device. Classification of criminals is offered on the presence of the special knowledges on explosive business, other signs are considered personalities which are substantial for investigation of crimes of this kind.

Keywords: criminalistics description of crime, terroristic act, explosion, home-made explosive device.

* * *

На основе теоретических исследований криминалистов, а также материалов судебно-следственной практики рассматривается содержание «личности преступника» как элемента криминалистической характеристики террористических актов, совершенных с помощью самодельного взрывного устройства. Предложена классификация преступников по наличию специальных знаний во взрывном деле, рассмотрены иные признаки личности, которые являются существенными для раскрытия и расследования преступлений данного вида.

Ключевые слова: криминалистическая характеристика преступления, террористический акт, взрыв, самодельное взрывное устройство.

Постановка проблемы. Результаты анализа юридической литературы позволили сделать вывод о том, что личность преступника изучается в нескольких направлениях: криминологическом, уголовно-правовом, уголовно-процессуальном, судебно-психологическом, исправительно-трудовом и криминалистическом [1; 2; 3; 4; 5]. Все они составляют единое целое – правовое изучение личности преступника, но при этом каждое из направлений имеет свои цели и задачи.

В криминалистике сведения о личности преступника отводится важное место. Эти сведения органично дополняют содержательную сторону криминалистической характеристики любого преступления. Такой точки зрения придерживаются такие современные ученые-криминалисты, как Р. С. Белкин, А. Н. Васильев, И. А. Возгрин, В. К. Гавло, И. Ф. Герасимов, Л. Я. Драпкин, В. Ф. Ермолович, Н. С. Карпов, А. Н. Колесниченко, В. Е. Коновалова, В. С. Кузьмичев, В. П. Лавров, И. М. Лузгин, И. Ф. Пантелеев, В. А. Образцов, Н. А. Селиванов, В. Г. Танасевич, А. Г. Филиппов, В. Ю. Шепитько, Н. П. Яблоков и другие.

Криминалистически значимые сведения о личности преступника позволяют выдвигать версии о способе совершения преступления, следах, вероятно оставленных преступником, предмете непосредственного преступного посягательства и других важных для расследования обстоятельствах дела.

Однако необходимо отметить, что различные признаки, свойства личности могут быть познаваемы субъектом бесконечно, что может привести к необоснованному вмешательству правоохранительных органов в различные сферы жизни человека, расширению границ предмета доказывания, затягиванию сроков расследования, накоплению информации в материалах уголовного судопроизводства, которая не найдет своего применения в судебных стадиях уголовного процесса. Поэтому крайне важной задачей является определение совокупности признаков и свойств личности преступника, которые подлежат исследованию для эффективного раскрытия, расследования и предупреждения совершения отдельных видов преступлений.

Актуальность. Уровень и формы преступности, ее динамика определяют направления развития криминалистической науки, основным заданием которой является разработка научно обоснованных

рекомендаций, служащих для удовлетворения потребностей практиков. Необходимо констатировать факт, что преступность не стоит на месте, постоянно развивается и характеризуется появлением новых видов преступлений, таких, которые раньше не совершались и, соответственно, не исследовались. Так, не единичными в последнее время в Украине становятся случаи совершения террористических актов, в том числе, с помощью взрыва самодельных взрывных устройств.

В период с 2001 года по 09.2013 г. в производстве следователей СБ Украины находилось 61 уголовное производство, в которых расследовались преступления, предусмотренные различными частями ст. ст. 258-258-5 УК Украины, причем если в 2001-2010 г.г. количество производств в год не превышало 4-5, то в 2011, 2012 и 2013 (9 мес.) г.г. начато 9, 19 и 16 уголовных производств соответственно. Вместе с тем, по состоянию на 09/2013 г. только 14 уголовных производств направлены в суд с обвинительным заключением, что составляет 22,9 % от общего количества. Стоит отметить также, что согласно результатам изучения следственно-судебной практики около 70 % анализируемых преступлений совершены организованной преступной группой, что значительно повы-

шает уровень опасности указанных преступлений и усложняет процесс их расследования и раскрытия.

В связи с вышеизложенным, усиление борьбы с террористическими актами, особенно совершенными с помощью взрывных устройств, является безотлагательным, требующим разработок научно обоснованных криминалистических рекомендаций по их раскрытию и расследованию.

Цель статьи. Целью статьи является изложение на основе результатов анализа научных источников, материалов следственно-судебной практики авторского видения содержания «личности преступника» как элемента криминалистической характеристики террористических актов, совершенных с помощью самодельного взрывного устройства.

Изложение основного материала. Традиционно в криминалистике выделяют два направления изучения личности преступника. Первое предусматривает получение информации о личности преступника по следам (материальным и идеальным), оставленным на месте происшествия. Такие следы дают возможность как можно быстрее найти и задержать правонарушителя, а впоследствии с их помощью идентифицировать преступника.

Второе направление предусматривает изучение личности правонарушителя в процессе досудебного расследования и судебного рассмотрения дела с целью установления исчерпывающей криминалистической характеристики личности субъекта уже известного, установленного. Такое исследование должно дать ответ на вопрос – какая она, личность, которая подозревается (обвиняется) в совершении правонарушения [6, с. 8].

Наряду с различными формами физического характера (следы пальцев рук, ног, зубов, то есть теми, которые непосредственно позволяют провести идентификацию), личность правонарушителя отображается в выборе времени, места, ситуации и обстановки, в которой совершается преступление, способа совершения преступления и предмета преступного посяательства. То есть, характер преступного деяния находится в тесной связи с определенными личностными свойствами, признаками и качествами правонарушителя, его преступным опытом, а также дру-

гими данными – полом, возрастом, профессией, специальными познаниями в конкретной отрасли и т. д.

Характеристика личности преступника, совершившего террористический акт с помощью самодельного взрывного устройства как элемент криминалистической характеристики преступления, должна строиться на основе учета типичных черт социального и социально-психологического характера, свойственного лицам, которые совершили преступления исследуемой категории в течение определенного временного периода. Зная их, следователь сможет верно определить направление расследования, эффективно проводить следственные (разыскные) и иные процессуальные действия.

Лицо, совершающее взрыв самодельного взрывного устройства, характеризуется рядом специфических особенностей, поскольку эта достаточно сложная операция доступна не каждому. Во-первых, человек должен владеть определенными знаниями и навыками во взрывном деле, химии, радиоэлектронике и т. п., приобретенными во время службы в армии, в процессе соответствующей работы или специально полученными в преступных целях или виду проявленного интереса. Во-вторых, он должен иметь доступ к взрывчатым веществам, боеприпасам, взрывным устройствам. В наше время приобрести (похитить, купить) эти средства не составляет особенной сложности, однако для этого нужны определенные усилия, средства и действия. В-третьих, он должен отличаться некоторыми чертами характера – решительностью, безразличием к последствиям взрыва и т. д. [7, с. 21].

Сегодня в Украине проживает большое количество людей, знакомых с основами взрывного дела и способных изготовить самое простое взрывное устройство с использованием огневого или электрического способа инициирования, а также имеющие достаточно глубокие знания способов минирования и разминирования, использования детонаторов разной конструкции и принципа действия. Большую их часть составляют солдаты и офицеры запаса инженерных войск, в разной степени владеющие приемами подрывных работ и минирования. Особенное место в этой группе

людей занимают офицеры спецназа, воздушно-десантных войск, саперы, освобожденные в запас. Более ста тысяч военнотружущих прошли десятилетнюю Афганскую войну, где, собственно говоря, все виды сухопутных войск усиленно учились приемам минирования и разминирования, работе с самодельными взрывными устройствами.

Исходя из вышеизложенного, материалов следственно-судебной практики, а также основываясь на исследованиях ученых-криминалистов в этой сфере [7; 8], считаем что именно профессиональный уровень преступника в подывной сфере должен быть положен в основу классификации лиц, совершающих преступление данного вида. Таким образом, считаем целесообразным выделить:

„Аматора”. Этот тип преступников не имеет профессиональной подготовки и по роду деятельности не связан со взрывным делом. Источником сведений о технике осуществления взрывов для представителей этой группы может служить самостоятельное изучение литературы, эксперименты со взрывными материалами, консультации осведомленных лиц. Наиболее распространенными мотивами для производства взрыва являются постановка экспериментов и любопытство, желание получить эффект от взрыва, увиденный в кинофильме, вандализм, идеологические побуждения, эмоциональные, психологические причины. Уровень подготовки данной категории лиц достаточно низкий, характеризующийся самостоятельным минимальным обучением. Полученную им информацию, как правило, можно найти в отдельных литературных источниках или в международной компьютерной сети Интернет. Соответственно, используемые материалы характеризуются своей общей доступностью: охотничий порох, порох, применяющийся в боеприпасах второй мировой войны, спичечные головки, газ.

К определенной повторяемой системе действий при изготовлении или применении взрывчатых веществ и взрывных устройств – „почерку” – можно отнести примитивный тип взрывных устройств, имеющий конструктивные недостатки, в связи с чем они нередко взрываются при изготовлении,



доставке и установлении, которые проводятся вручную; выбор объектов посягательства осуществляется в зависимости от обстоятельств. Кроме того, ими не осуществляется точный расчет массы взрывчатого вещества, необходимой в каждом конкретном случае. В результате этого мощность взрывного устройства нередко бывает недостаточной или избыточной. Предварительное наблюдение за объектом, планирование операции исполнителями не проводится, или сведено к минимуму, объекты посягательства избираются из расчета минимального риска и наименьшей трудоемкости при установлении взрывного устройства.

Так, следственным отделом УСБ Украины в Днепропетровской области проводилось расследование по факту покушения на террористический акт путем приведения в действие самодельного взрывного устройства в троллейбусе, в котором находилось 60 пассажиров. Устройство не сработало из-за недостаточной мощности иницирующего заряда (2001 г.)

„Полупрофессионал“. Для этой категории лиц использование взрывчатых веществ и взрывных устройств является средством достижения поставленных целей. К таким, в данном случае, можно отнести получение материальной выгоды и идеологические мотивы, реже – эмоциональная разгрузка. Деятельность этого типа лиц по изготовлению и применению взрывных устройств является их вторым призванием. Для подготовки взрывов они подбирают и используют соответствующую литературу, консультируются со специалистами, широко экспериментируют с целью совершенствования самодельных взрывных устройств. Данные лица часто имеют постоянную работу, не связанную со взрывным делом, как правило, проходили службу в рядах Вооруженных Сил.

В качестве сформированного „почерка“ можно отметить следующие действия: использование тактики, что, по мнению исполнителя, непременно даст желаемый результат, применение одной конструкции взрывного устройства, которое срабатывает без сбоев. Операция по применению взрывного устройства не осуществляется спонтанно, ей предшествуют предварительное наблюдение за объектом, на основе

результатом которого осуществляется планирование террористического акта. В отношении объектов взрыва нужно отметить, что описываемые лица избирают, как правило, легкие или слабо защищенные цели.

Так, в период с конца декабря 2011 г. – начала января 2012 г. в м. Одессе граждане Российской Федерации О. и М., а также гражданин Республики Казахстан П., будучи членами террористической организации «Имарат Кавказ» и действуя по предварительному сговору, принимали участие в террористической организации с целью совершения террористических актов на территории Российской Федерации путем осуществления взрывов на стратегически важных объектах. 04.01.2012 в г. Одесса, гр. О., П. и М. незаконно изготовили самодельное взрывное устройство, которое загорелось, спровоцировав взрыв, в результате чего гр. М. погиб, а другие были задержаны сотрудниками правоохранительных органов Украины.

„Профессионал“. Эта группа лиц отличается высоким уровнем подготовки. Данные лица в течение длительного периода времени проявляют стойкий интерес к средствам и методам взрыва. Знания в сфере химии и физики взрыва носят, как правило, углубленный характер. Наиболее распространенным мотивом, кроме указанных в предыдущем случае, является выполнение заказа. Возраст лиц этой группы колеблется достаточно широко (это мужчины от 30 до 50-60 лет), крайне редко придерживаются определенного, характерного только для них „почерка“. Однако, невзирая на углубленные знания в своей отрасли, они предпочитают работать с одной конструкцией, в которую постоянно вносятся усовершенствования. В качестве используемых материалов в большинстве случаев применяют промышленные и военные взрывчатые вещества, нередко – легко возгораемые вещества.

Относительно объектов взрыва и используемых методов, необходимо отметить, что данным классификационным типом лиц может быть избран любой объект, для изучения которого будет уделено максимальное количество времени. Изучение объекта проводится благодаря отработанной технике наблюдения. При размещении взрывного устройства

осуществляется точный расчет взрывного действия, направленного исключительно на поражение цели, без избыточной поражающей силы. Проведение взрыва обычно осуществляется без предупреждения, однако если оно имеет место, необходимо учитывать четкое соблюдение установленного данным субъектом графика.

О профессионале могут свидетельствовать совершенство самодельного взрывного устройства, а также примененные меры собственной безопасности (например, включение к электрической цепи взрывного устройства предохранителей для предотвращения случайного взрыва). Специалисты такого уровня способны малым зарядом причинить наибольшее разрушение, знают уязвимые места зданий и транспортных средств. Они обучены изготовлению и установлению мин-ловушек, использованию для изготовления взрывчатых веществ общедоступных материалов, что делает их опасными не только в свете вероятности совершения преступлений ими самими, но и возможности передачи своих знаний и навыков иным лицам.

Причастность к тому или иному взрыву подобных „специалистов“ устанавливается по ряду объективных признаков, которые включают в себя набор приемов и навыков минирования, известных только специалистам какой-либо из отраслей минно-подрывного дела. Способ изготовления самодельного взрывного устройства, вариант иницирования взрыва, способ закладки заряда, расчет его соответствия могут свидетельствовать о степени квалификации преступника в разных отраслях взрывного дела.

Большой интерес для разработки мероприятий по предупреждению и раскрытию данной категории преступлений представляют сведения о прежних судимостях лиц, которые совершают террористические акты способом взрыва самодельного взрывного устройства. Согласно данным судебной-следственной практики, большинство лиц (78%) ранее не были судимы и потому не находились на учете в органах внутренних дел. Данное обстоятельство говорит о необходимости ориентировать силы и средства правоохранительных органов на выявление и сбор информации относительно



лиц, ранее не судимых, но имеют отношение к изготовлению, охране, перевозке, использованию взрывных материалов на промышленных предприятиях и военных частях, а также относительно лиц, интересующихся технологией взрыва в сети Интернет.

Для характеристики личности преступника важное значение имеют его морально-психологические черты. Изучение материалов уголовных производств позволило прийти к выводу о том, что субъектам рассмотренных преступлений свойственны крайний эгоизм и эгоцентризм, который определяет примитивно анархическую позицию личности, пренебрежение к интересам других людей, жестокость, отсутствие чувства жалости. Отдельные из названных качеств, вместе с другими негативными свойствами личности (повышенная впечатлительность, злопамятность, склонность к злоупотреблению алкоголем и т. п.) прямо указывались в материалах уголовных производств.

Так, например, по уголовному делу № 1163 относительно гражданина Украины Ш., который угрожал осуществить подрыв Президента Украины, а в его железе были обнаружены электродетонаторы и боеприпасы, Марьинским райсудом Донецкой области вынесен приговор, согласно которого гр. Ш. приговорено к 5 годам лишения свободы с принудительным лечением по месту отбывания наказания (2005 г.)

Особенностью рассмотренной категории преступников, которая отличает их от большинства других, которые совершают преступления против личности, является то, что в совершенных ими противоправных действиях не находят проявления такие черты, как импульсивный и рефлексивный характер поведения. Выбирая в качестве средства совершения террористического акта взрывное устройство, преступник стремится добиться максимального разрушительного и психологического влияния, временами не останавливаясь перед опасностью причинения смерти или телесных повреждений самому себе. Большинство террористических актов с применением взрывных устройств были совершенны хладнокровно,

с предварительно обдуманном намерением.

На основании исследований материалов судебно-следственной практики нами выделены основные мотивы совершения террористических актов с применением самодельных взрывных устройств в Украине. Такими являются:

- нарушение общественной безопасности, запугивание населения,
- влияние на принятие решений органами власти,
- дискредитация органов власти (в том числе, иностранных государств),
- получение материальной выгоды,
- устранение конкуренции или укрепление своего положения и др.

Возраст преступников, совершивших террористический акт путем взрыва самодельного взрывного устройства на территории Украины, имеет достаточно широкий диапазон: от 19 до 60 лет, в 100% раскрытых эпизодов – мужского пола.

Подводя итог, необходимо отметить, что сведения о личности преступника имеют важное значение не только для криминалистической характеристики террористических актов, совершенных с помощью самодельного взрывного устройства, дальнейших научных исследований этого вида преступлений, но и для выбора тактики некоторых следственных (розыскных) действий, профилактической деятельности следователя.

Выводы. Таким образом, на основании результатов проведенного исследования предлагаем в содержание элемента криминалистической характеристики террористических актов, совершенных с помощью самодельного взрывного устройства «личность преступника», включать сведения об его профессионализме во взрывном деле и на этом основании классифицировать преступников на три вида: аматора, полупрофессионала и профессионала. Важное значение имеют также данные о мотивах совершения преступления, возрасте, поле и др. информация. Необходимо отметить, что содержательный состав данного элемента должен быть расширен, что требует дальнейших научных исследований.

Список использованной литературы:

1. Ведерников Н. Т. Изучение личности обвиняемого и методика расследования преступлений / Н. Т. Ведерников // Методика расследования преступлений (общие положения) : материалы науч.-практ. конф. (г. Одесса, ноябрь 1976 г.). – М., 1976. – С. 134–136.
2. Ведерников Н. Т. Личность преступника как элемент криминалистической характеристики преступления / Н. Т. Ведерников // Криминалистическая характеристика преступлений : сб. науч. тр. – М. : Всесоюз. ин-т по изучению причин и разработке мер предупреждения преступности, 1984. – С. 74–77.
3. Глазырин Ф. В. Криминалистическое и судебно-психологическое изучение личности обвиняемого в системе методики расследования / Ф. В. Глазырин // Методика расследования преступлений (общие положения) : материалы науч.-практ. конф. (г. Одесса, ноябрь 1976 г.). – М., 1976. – С. 129–134.
4. Гончаренко В. И. Понятие криминалистической характеристики преступления / В. И. Гончаренко, Г. А. Кушнир, В. Л. Подпалый // Криминалистика и судебная экспертиза : респ. междувед. науч.-метод. сб. – К. : Вища шк., 1986. – Вып. 33. – С. 3–8.
5. Хмыров А. А. Криминалистическая характеристика преступления и предмет доказывания / А. А. Хмыров // Криминалистическая характеристика преступлений : сб. науч. тр. – М. : Всесоюз. ин-т по изучению причин и разработке мер предупреждения преступности, 1984. – С. 48–54.
6. Комисарова В. И. Расследование отдельных видов преступлений. Учеб. пособие. – Саратов, 2003. – 232 с.
7. Кримінальний вибух: поняття, характеристика, аналіз, розслідування / В. П. Бахін, М. А. Михайлов // За ред. Я. Ю. Кондратьєва. – К., 2001. – 132 с.
8. Галахов С. С. Криминальные взрывы. Основы оперативно-розыскной деятельности по борьбе с преступлениями террористического характера / С. С. Галахов. – М.: Экзамен, 2002. – 288 с.